



新春  
基层



“非遗年货大集”在鄞州华严菜市场举行。岑申一 摄

## 烟火气里的非遗味道 这家菜市场的 “非遗年货大集” 挺闹猛

菜市场往往是一座城市烟火气最浓厚的集结地之一。1月20日上午，鄞州华严菜市场门前小广场人流涌动，一场红火喜庆的“非遗年货大集”在此举行，包括“知年俗”“寻年味”“享年趣”“逛年集”四大主题活动，还原了一个热闹非凡的“中国年”。

上个月，春节申遗成功，因此，2025年春节是首个“世界非遗版”春节，以传统非遗文化欢庆新春可谓适逢其时。

精美的竹编、可爱的虎头鞋、诱人的糖画、喜庆的剪纸……华严菜市场外的广场上，六个“非遗”展位对称排开，多位宁波本地的资深非遗手艺人当场献艺，引得老老少少驻足围观。

在现场，浙江省民间文艺家协会会员徐世勇展示了多件精美的手工剪纸作品。他拿起一件蛇形“福”字大红剪纸向市民介绍：“这是我为这个春节特别设计制作的，祝大家‘蛇年福至’。”

糖画师傅以勺为笔，以糖为墨，现场制作各式各样的糖画，只见他手法一气呵成，绘出的图案栩栩如生。糖画摊位上放着一个转盘，拨动后等待指针停下来的紧张感，吸引了不少孩子们的注意，也

勾起了中老年市民的儿时记忆。

灯笼舞蹈、越剧、投壶……舞台上精彩的非遗艺术表演和游戏轮流登场，来自周边社区的群众踊跃参与，鼓乐声、掌声、欢呼声，此起彼伏，不绝于耳。

本次“非遗年货大集”还设置了便民服务、惠民代金券等环节，为到场的市民带来切实的福利。

广场上的非遗摊位中，两位书法老师挥毫泼墨，为现场群众送上了福字和春联。在华严菜市场二楼，明月社区“李阿姨工作室”的志愿者开展了磨刀、量血压等便民服务。主办方还为参与游戏的市民准备了代金券，在华严菜市场中购买食材可享受优惠。

刘女士参与了投壶游戏，她表示，非遗集市使她感受到了浓浓的年味，也为她这样的周边居民带来了实打实的便利。

记者 周晖 实习生 岑申一

## 滴滴网约车司机 提前吃上“年夜饭”

春节将至，滴滴网约车司机奔波在城市的街街小巷。为了致敬假期中辛勤出车的司机师傅，近日，滴滴在线上线下举办多种形式的新春司机关怀活动，以“滴滴司机春节家宴”、超4亿元司机补贴、新春关怀礼盒等多重活动，向滴滴司机送去问候与祝福。

1月15日起，滴滴在北京、杭州、长沙、西安、成都、宁波、石家庄等地陆续举办“滴滴司机春节家宴”活动，邀请滴滴司机携家人一起逛游园会、拍全家福、吃年夜饭、看新春表演……滴滴希望能陪他们与家人一起，提前过个温馨的团圆年。

领礼品、玩套圈，你画我猜、才艺展示……1月16日下午，100余名宁波滴滴司机齐聚一堂，参加“滴滴司机春节家宴”活动，现场笑声欢呼声阵阵。不少司机在掌声中走上舞台，或是接受颁奖，或是展示才艺，或是分享经验。活动还邀请了部分司机家属共同参与。

“非常难得，平常很多司机师傅都在一个社群里，但很多人都没见过面。这次线下活动，把大家聚到了一起，也给了我们好好放松的机会。”滴滴司机李海坤说。此次，李海坤获得了“滴滴公益之星”奖项。

去年7月29日，李海坤接到一笔订单，乘客孩子突发高烧惊厥，急需前往医院就医。李海坤在保证安全的前提下闯闯红灯，到达医院后又一路跑进急诊室，把孩子送到医生手中。后续，孩子得到及时救治，孩子的家人也给李海坤送了锦旗。

“当时就是觉得这是我应该做的，我自己也有孩子，懂得为人父母的心情。后来滴滴也给我发放了公益奖

励，这次获得‘公益之星’奖项，是对我的认可，真的很开心。”李海坤说。

今年春节，依然有很多滴滴司机将在节日期间出车，保障节日期间的市民用车需求，陈笑云就是其中之一。“已经安排好了，让家人孩子都来宁波过年。”老家在浙江嘉兴的陈笑云说，他在2016年成为一名滴滴司机。

去年春节期间，陈笑云主动报名参加宁波市公路与运输管理中心发起的“温暖除夕夜”爱心车队，保障凌晨最后一班列车的抵甬乘客免费乘车。“今年依然会出车！作为滴滴司机，能让外出的人平安到达，是我最自豪的事。”

新春将至，陈笑云也和大家分享了自己的新年愿望：“新的一年，希望家人和朋友健康平安喜乐，希望自己一直能坚守初心。希望所有滴滴司机都可以接单多多！”

除了在线下陪师傅们一起团聚，去年12月20日起，滴滴已经陆续在上海、深圳、合肥、杭州、南京、贵阳等全国30个城市，为滴滴司机派发了近10万份包含大米、窗花和香片在内的新春礼盒，与师傅们一起喜迎佳节。

今年春节期间，滴滴还将发放超4亿元司机补贴。活动期间，滴滴司机可参与免佣卡、流水加速卡、完单奖、出行分加分、节日无忧宝、大转盘抽奖等活动；滴滴网约车上线服务费全免卡、车费垫付卡、接驾无忧卡、峰期完单奖、爽约保障卡等多重奖励活动。假期里，司机出车不易，为了让大家勤有所得，滴滴平台将在出行供需紧张的高峰时段，在部分城市试行收取节假日司机服务费，帮助司机提升接单收入。

记者 范洪